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Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy test zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.
2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim tuszem /atramentem. Nie
uzywaj korektora.

4. Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 25 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajace krétkiej odpowiedzi. Maksymalnie mozesz uzyskaé 50 pkt.

5. W zadaniach zamknietych wybierz i zakresl wtasciwg odpowiedzZ. W zadaniach otwartych
odpowiadaj petnymi zdaniami stosujgc witasciwe terminy biologiczne, zapisz petne rozwigzania
starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych przy poszczegélnych zadaniach. Rysunki sg integralng
czescig zadan. Btedng odpowiedz wyraznie przekresl i zapisz obok poprawng (nie stosuj korektora).

6. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystaé¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

7. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac ani z pomocy naukowych (w tym réwniez z
kalkulatora prostego), ani z podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno
Ci réwniez zwracac sie z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkéw Komisji. Do etapu wojewddzkiego
zakwalifikujg sie uczniowie, ktdrzy zdobedga co najmniej 42 punktéw (84%).

8. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut. Zyczymy Ci powodzenia.



Zadanie 1. (0-1 pkt.)

Do obserwacji matych obiektéw uzywamy mikroskopu optycznego. Mikroskop sktada sie z
elementdow optycznych i elementéw mechanicznych. Wymienione czesci mikroskopu przyporzadkuj
do poszczegdlnych uktadéw.

a. Okular f. Obiektyw

b. Rewolwer g. Statyw

c. Kondensor h. Zrédio $wiatta/lusterko ptasko-wkleste
d. Tubus i. stolik

e. Sruba mikrometryczna i éruba
mikrometryczna

1. Do uktadu optycznego mikroskopu nalezg elementy oznaczone literami: .......cccocvecvevenens
2. Do ukfadu mechanicznego mikroskopu nalezg elementy oznaczone literami: ..........cceueu.ees
Zadanie 2. (0-5 pkt.)

Zwiazki mineralne stanowig blisko 70% masy tkanki kostnej, a biatka okot025% . Zaproponuj przebieg
doswiadczenia, przedstaw hipoteze oraz wniosek dotyczacy nastepujgcego problemu badawczego.

Problem badawczy: ,Jakie wtasciwosci nadajg kosciom sole mineralne”
HIPOTEZA: ..ttt sttt ettt b st e e st st e st st saeeueeae e st eebees benbe e et sa sreeueeneeneanbanens

Materiaty:
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Przebieg doswiadczenia i wynik:
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Zadanie 3. (0-2 pkt.)

Niektdre choroby uktadu oddechowego rozwijajg sie na skutek zanieczyszczen, powstajagcymi w

wyniku spalania paliw czy poprzez obecnos$¢ pytdéw. Choroby te mogg ostabi¢ organizm, przez co staje

sie podatny za atak drobnoustrojéw chorobotwdrczych. Do szkodliwych zwigzkdéw zaliczamy tlenki

azotu, siarki i wegla. Uzupetnij tabele wpisujac skutki dziatania poszczegdlnych zanieczyszczen na

organizm cztowieka.

Rodzaj zanieczyszczenia

Przyczyna powstania

Skutki dziatania zanieczyszczen
na zdrowie cztowieka

Tlenek wegla

Tlenki siarki

Zadanie 4. (0-2 pkt.)

Czestos¢ wystepowania zakazen drdg
moczowych u kobiet i mezczyzn

[%]
10

8

6

kobiety

mezczyzni

Na wykresie przedstawiono dane liczbowe dotyczace czestosci wystepowania zakazenia drog

moczowych u kobiet i mezczyzn.

Na podstawie wyzej wymienionego wykresu przedstaw wniosek i uzasadnij go.




Uzasadnienie:

Zadanie 5. (0-2 pkt.)

Ponizej przedstawiono zdania dotyczace funkcji i dziatania uktadu wydalniczego.

Wopisz znak X w odpowiednim miejscu zaznaczajgc prawde lub fatsz.

1. | Nefron jest podstawowg jednostka strukturalng i funkcjonalng nerki

2. | Pierwszy etap powstawania moczu zachodzi w ciatkach nerkowych

3. | Mocz pierwotny wydalany jest z organizmu przez cewke moczowa.

4. | Substancjami wydalanymi przez uktad wydalniczy s3: mocznik, woda, sole mineralne, kat

Zadanie 6. (0-2 pkt.)

Gtéwnym objawem cukrzycy jest podwyzszony poziom glukozy we krwi. Chorobe rozpoznaje sie
jezeli stezenie glukozy przekroczy 140 mg na 100 ml krwi. Ze wzgledu na przyczyne wyrdzniamy
cukrzyce typu | i cukrzyce typu Il. W przedstawionej ponizej tabeli przedstaw porédwnanie tych obu

typdéw cukrzycy.

Cecha Cukrzyca typu | Cukrzyca typu Il

przyczyna

wiek, w ktérym sie pojawia

objawy

profilaktyka




Zadanie 7. ( 0-2 pkt.)
Ponizej przedstawiono zdania dotyczace funkcji i dziatania niektdrych narzagdéw zmystéw.

Wopisz znak X w odpowiednim miejscu zaznaczajgc prawde lub fatsz.

Prawda

Fatsz

1. | Obraz na siatkdwce jest odwrdcony, pomniejszony, pozorny

Jezeli ogladany przez nas przedmiot znajduje sie blisko soczewka sie
sptaszcza

W jamie bebenkowej mieszczg sie 3 kosteczki stuchowe mtoteczek,
kowadetko, strzemigczko. Jest to czes¢ ucha srodkowego.

4. | Kanaty poétkoliste stuzg do rejestrowania natezenia dzwiekéw

Zadanie 8. ( 0-1 pkt.)

Uktad nerwowy cztowieka jest zbudowany z czesci osrodkowej (mdzg i rdzen kregowy)
i obwodowej (nerwy obwodowe). W obrebie kazdej z czesci wyrdznia sie elementy
odpowiedzialne za petnienie okreslonych funkcji.

Przyporzadkuj okreslonym elementom budowy uktadu nerwowego (od A do D)

po jednej petnionej przez nie funkcji, wybranej sposréd oznaczonych od I do V.

Element budowy Funkcja

A. Kora mdézgowa I. Przewodzi impulsy z osrodkowego ukfadu nerwowego do miesni
B. Mdzdzek Il. Odpowiada miedzy innymi za swiadomos¢, pamiec, mowe.

C. Nerw czuciowy lll. Odpowiada za przewodzenie impulséw z mézgu i do mdzgu.

D. Nerw ruchowy IV. Koordynuje ztozone ruchy, odpowiada za postawe rownowage ciata.

V. Przewodzi impulsy z narzagdéw zmystu do osrodkowego uktadu
nerwowego.

A, s B, P ORI s D,




Zadanie 9. ( 0-2 pkt.)

Pola uprawne to nieroztgczny element krajobrazu polskiego. Najczesciej w Polsce sieje sie 4 gatunki
podstawowych zbéz, ktére przedstawiono na ponizszym rysunku. Rozpoznaj je i podaj ich nazwy
rodzajowe.

Zadanie 10. (0-4 pkt.)

Na rysunku przestawiono dwa rodzaje kwiatdw. Napisz, ktory jest owadopylny. Swéj wybdr uzasadnij
wymieniajgc 2 cechy budowy kwiatu, ktére umozliwiajg zapylanie prze owady oraz wymien po dwa
przyktady roslin owadopylnych i wiatropylnych.

Uzasadnienie:



Dwa Przyktady roslin WiatropyINYCh: ..ottt st st et et

Dwa Przyktady roslin owWadopyINyCh: ...ttt sttt et srr e st st st e eaterans

Zadanie 11.(0-2 pkt.)

Ryby sg doskonale przystosowane do zycia w wodzie. Zamieszkujg wszystkie rodzaje wdd stodkich i
stonych. Stanowig one najliczniejszg grupe kregowcow. Na przyktadzie karpia wymien 4 cechy ryb,
ktdre umozliwiajg im zycie w wodzie.

Zadanie 12. ( 0-3 pkt.)

Rosliny sg organizmami samozywnymi (autotroficznymi). Wyjasnij na czym polega samozywnosc i
podaj 2 przyktady znaczenia roslin w przyrodzie.

SAMOZYWNOSE O .veueeeeiuecie sttt et e e ste s e st st e e e s teb et e st et eseebe st ste st sessessaseeseeseseansabesbe st stesessensassesensarsareaneas



Zadanie 13. (0-1 pkt.)

W nazewnictwie gatunkéw obowigzuje jezyk tacinski. Dzieki temu w kazdym kraju nazwa gatunku jest
tak samo zapisywana. System dwucztonowego nazewnictwa wprowadzit w XVIIl wieku Karol
Linneusz. Wybierz i zakresl odpowiedz, ktéra prawidtowo okresla co w taciinskiej nazwie oznacza

czton pierwszy, a co czton drugi.

Odpowiedz | Pierwszy czton oznacza Drugi czton oznacza
A rzad rodzaj

B rodzaj rodzina

C rodzaj Epitet gatunkowy

D gatunek rodzaj

Zadanie 14. (0-1 pkt.)

W kolumnach I-IV zestawiono charakterystyczne cechy czterech typéw dziobéw u ptakéw

DZIOBY
| Il 1 v
Twardy, krotki, Miekki , dtugi Twardy, ostry, Waski, diugi,
stozkowaty spfaszczony zakrzywiony rurkowaty

Ptaki posiadajace takie dzioby mogg odzywiac sie nastepujgcym pokarmem:

a. Odcedzaniem wody
b. Nektarem kwiatowym
c. Miesem

d. Ziarnem

Przyporzadkuj typy dziobdw do rodzaju spozywanego pokarmu




Zadanie 15. ( 0-2 pkt.)
Wykres| btedne stwierdzenia tak, aby utworzone zdania byty prawdziwe.

Grzyby tworzg odrebne krélestwo. Wiekszo$¢ grzybdw jest autotrofami/ destruentami. Posiadajg
chlorofil/ nie posiadajg chlorofilu, dlatego odzywiajg sie zwigzkami nieorganicznymi/ zwigzkami
organicznymi. Komorki grzyba posiadaja/nie posiadajg sciany komérkowe. Ciato zbudowane jest ze

strzepek. Wystepuje w nich zazwyczaj celuloza/chityna.
Zadanie 16. ( 0-2 pkt.)

Porosty zalicza sie do krélestwa grzybow, ale ich ciato zbudowane jest z dwdéch sktadnikow: strzepek
grzyba i komoérek glonow.

a. Woyjasnij na czym polega taki zwigzek dwdch organizmoéw- jakie korzysci odnosza
poszczegdlne organizmy.

b. Porosty sg nazywane organizmami pionierskimi, czyli takimi, ktére pierwsze zasiedlajg nowe

Srodowiska. Napisz, o czym Swiadczy brak porostéw w srodowisku.

Zadanie 17. (0-2 pkt.)

Gady to kregowce, ktére opanowaty lad. Wymien cztery cechy tych zwierzat, ktére umozliwiajg im
zycie i rozwdj na ladzie, gdzie wiekszos¢ gaddw spedza cale zycie.



Zadanie 18. (0-2 pkt.)

Odkrycie kwasu deoksyrybonukleinowego okazato sie wydarzeniem przetomowym. Pozwolito to
nastepnie dokonad innych i niezwykle cennych odkryé w wielu dziedzinach zycia. Wymien dwie

dziedziny, w ktérych wykorzystano badania nad DNA oraz okre$l jakie majg tam zastosowanie.

Zadanie 19. ( 0-1 pkt.)

Nosnikiem informacji genetycznej jest kwas deoksyrybonukleinowy (DNA). Geny s3 to odcinki DNA
zawierajgce informacje o budowie polipeptydu. Istniejg tez fragmenty, ktérych funkcje nie sg znane.

DNA sktada sie z mniejszych jednostek — nukleotydéw. Wypisz elementy budujgce nukleotydy DNA.

Zadanie 20. (0-2 pkt.)

Ponizej przedstawiono podstawowe pojecia z genetyki oznaczane literami alfabetu oraz wyjasnienia

oznaczone cyframi. Przyporzadkuj poszczegdlne definicje wymienionym pojeciom.

o

Fenotyp

b. Kariotyp

c. Allel

d. Homozygota

e. Genotyp

f. Komodrka haploidalna
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1. Informacja genetyczna zawarta we wszystkich genach

organizmu .

2. Kompletny zestaw chromosoméw charakterystyczny dla

danego gatunku
3. Organizm, ktéry ma dwa identyczne allele danego genu.
4. Organizm, ktéry ma dwa rézne allele danego genu.
5. Jedna z wersji genu.
6. Mozliwe do zaobserwowania cechy organizmu.

7. Komorka, ktéra w jadrze komdérkowym ma pojedynczy

zestaw chromosomow.

Zadanie 21. ( 0-1 pkt.)

Mutacje to nagte zmiany w materiale genetycznym. Mogg powstawac spontanicznie lub by¢
wywotywane przez czynniki mutagenne. Wymien 4 dowolne czynniki mutagenne, ktére moga
powodowac zmiany w materiale genetycznym.

Zadanie 22. (0-4 pkt.)

Mukowiscydoza jest chorobg genetyczng powodowang przez recesywny allel .Wedtug najnowszych
badan , co 25 osoba jest nosicielem uszkodzonego genu powodujacego mukowiscydoze.

Ustal prawdopodobienstwo urodzenia sie dziecka z mukowiscydozg, jezeli oboje rodzice sg
heterozygotami ,czyli sg nosicielami wadliwego genu.

1. Oznacz allele

2. Wypisz genotypy rodzicow:
Genotyp matki: ...,

LCT=] gTo) 1Y/ o o] [of- RSP
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3. Uzupetnij szachownice Punnetta — tabele, w ktérej przedstawia sie mozliwe kombinacje
typdw gamet w czasie zaptodnienia i genotypy potomstwa.

4. Okresl prawdopodobieristwo urodzenia sie dziecka z mukowiscydoza.
Prawdopodobienstwo WYNOSi : ......ccceeeeveeeeececesecee e,

Zadanie 23. ( 0-2 pkt.)

TERL L
0 s o

195220 21= 225XY ]

llustracja przedstawia kariotyp cztowieka. Przeanalizuj jg i nastepnie wykresl wyrazy tak, aby
powstaty prawidtowe zdania.

Schemat przedstawia kariotyp mezczyzny / kobiety. Widoczna jest na nim

prawidtowos$é/nieprawidtowosé w chromosomach oznaczonych numerem 21/ 13.

Jest to przyktad mutacji chromosomowej / genowej. W komérkach ciata osoby o takim kariotypie
znajduje sie 46/47 chromosomow. Choroba genetyczna powodowana takg mutacja to zesp6t

Edwardsa/zesp6t Downa.
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Zadanie 24. (0-1 pkt.)

o

A 01 O N

ryzyko urodzenia dziecka z zespotem Downa (%)

0 T T T T T T
20 25 30 35 40 45 49  wiek matki

W poradni genetycznej analizowano czynniki wptywajgce na ryzyko wystgpienia choréb

genetycznych. Przeanalizuj wykres i napisz wniosek .

Zadanie 25. (0-1 pkt.)

Ktére genotypy rodzicdw moga by¢ przyczyng konfliktu serologicznego? Wybierz prawidtowa
odpowiedz sposrdd podanych.

a. Matka rr. Ojciec rr
b. Matka rr, ojciec RR
c. Matka Rr, ojciec rr

d. Matka RR, ojciec Rr

Rysunki- e-podreczniki
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BRUDNOPIS
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